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Prin bunăvoinţa prestigioasei edituri Humanitas, cititorului pasionat de 
istorie i s-a pus la dispoziţie una dintre puţinele opere relative la trecutul spa
ţiului românesc cuprins intre Prut şi Nistru, teritoriu cunoscut îndeobşte sub 
numele de Basarabia. Autorul acestei reeditări este Stelian Neagoe. Această iniţia
th·ă are, sperăm, darul să acopere un mare gol de informaţii:' existent la ora 
aceasta. Putini sint cei care - chiar dintre profesorii de i<;torie - depăşesc nivelul 
unei minime informaţii în legătură cu trecutul Basarabiei. Acest lucru se· datorează 
în primul rind scoaterii din rafturile bibliotecilor a cărţilor lui Nicolae Iorga, 
Gheorghe Brătianu, Ion Nistor, Ştefan Ciobanu, Ion Pelivan etc. Chiar pentru 
studenţii facultăţilor de i<;torie era o adevărată· aventură obţinerea unei aprobări, 
ac:um citeva decenii, pentru consultarea unc•i lucrări ce se găsea înregistrată în 
aşa-zi<;ul fond S. in acela~i timp, profesorilor le era interzisă orice referire la 
istoria Basarabiei. Chiar în ultimii douăzeci de ani, pe fondul încercării guver
nanţilor comuni~ti de a dezvolta un curent naţionalist, remarcile relative la 
istoria Hasarabil•i erau puţine şi se reduceau în general la citeva date (1812, 
1856, 1878, 1918). tn acea„tă ordine de idei reeditarea volumului Istoria Basarabiei 
a lui Ion Nistor, reprezintă nu numai un act de reparaţie morală .făcut memoriei 
unuia dintre cei mai iluştri reprezentanţi ai istorografiei româneşti interbelice, cit 
mai ale„ anularea unui grav gol informaţional. 

Pină la realizarea şi publicarea fie a unor studii consacrate unor momente 
ori fenomene, sau chiar a unor volume de sinteză, ce sintem siguri că nu vor 
intîrzia, lucrarea lui Ion Nistor', scrisă acum ~proape şapte decenii, este aptă încă 
să-l introducă )Jl' cititorul de i<;torie în trecutul zbuciumat al spaţiului dintre 
Prut şi Ni„tru. 

Stelian Neagoe, autorul -acestei a cincea ediţii, a realizat pe citeva zeci de 
pagini o utilă introducere în biografia lui Ion Nistor, inventariind în acelaşi timp 
principalele contribuţii istoriografice ale acestuia. Cartea se împarte în do~. 
Prima parte, intitulată „De la origine pînă la 1812" începe cu tratarea războaielor 
daco-romane, a cuceririi Daciei şi a primelor contacte ale autohtonilor cu popu
laţiile migratoare. Pe parcursul a treisprezece capitole autorul prezintă istoria 
Moldovei, în special a jumătăţii din stinga Prutului, pină la episodul răpirii. Buco
vinei. Partea a doua conţine opt capitole CE:f se referă Ia istoria propriu-zisă a 
Ba'>arabiei de la anexare, sub administraţie rusească pînă la Unirea din 1918. 
Editorul a aşezat la sfirşitul volumului ca o completare studiul Basarabia sub 
gospodăria românea.~că ce apăruse în 1941 în „Analele Academiei Române. Memo-

riile secţiunii istorice". Această Addenda oferă cititorului informaţii despre viaţa 
economică şi socială a Basarabiei în intervalul 1918-1940: 
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Cartea ilustrului istoric bucovinean, apărută la Cernăuţi (primele trei ediţii 
în 1923), avea la bază lecţiile de istoria Basarabiei ţinute vreme de cîteva luni 
în anul 1918 la Chişinău. Aceasta a reprezentat doar începutul preocupărilor rela
tive la spaţiul românesc cuprins intre Prut şi Nistru. Numeroase alte studii au 
urmat acesteia. Cu toate că a pornit invers d~ cum se obişnuieşte, de la sinteză 

către cercetări minuţioase referitoare la unele momente importante din istoria 
Basarabiei, cartea profesorului Ion Nistor îşi păstrează şi astăzi valoarea în ciuda 
faptului că investigaţii ştiinţifice, mai vechi sau mai noi, aduc un plus de infor;
rnaţie şi argumentare. 

Pînă la apariţia noilor studii şi cărţi despre istoria Basarabiei, la fel ca 
şi în perioada interbelică, lucrarea lui Ion Nistor este chemată . să ofere publi
cului cititor primele informaţii despre trecutul ~ mai îndepărtat sau mai apro-. 
piat - spaţiului românesc cuprins intre Prut şi Nistru. lncă o dată, conducerea 
Editurii Humanitas precum· şţ autorul acestei a cincea ediţii din Istoria Basa
rabiei, Stelian Neagoe, merită toate felicitările pentru alegerea făcută şl pentru 
condiţiile bune în care a apărut această carte. 
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